Física Atòmica

La matèria està constituïda per diferents elements químics constituïts per petites partícules anomenades àtoms. Hi ha diversos elements químics diferents (més de cent), i cada element s’identifica amb un símbol químic que es representa en una o dues lletres (Fe: ferro; Ag: plata; Au: Or; Hg: Mercuri; C:Carboni; H: Hidrogen,...).

Les diferents propietats dels diferents materials (temperatura de fusió, color, conductivitat elèctrica, densitat,...) depenen de quins elements els constitueixen. 
Fins fa poc, es pensava que els àtoms eren indivisibles, és a dir, que era la unitat de matèria més petita que podies obtenir. Però, com descobrireu en aquesta pràctica, cada àtom està fet de particules més petites, les partícules subatòmiques, que poden ésser de tres tipus:
-Protons (p+ ) (tenen càrrega elèctrica positiva)

-Neutrons (n0 ) (no tenen càrrega elèctrica)

-Electrons (e-) (tenen càrrega elèctrica negativa, i tenen una massa menyspreable)

Tots els àtoms estan fets de combinacions de les tres partícules, i cada element químic té un nombre diferent partícules de cada tipus.

En un àtom, la suma del nombre de protons i neutrons que té determina la massa de l’àtom, que, com podeu suposar, és molt petita. Es mesura en u.m.a (unitats de massa atòmica), i es representa amb la lletra A.

El nombre de protons d’un àtom s’anomena Número atòmic, i es representa amb la lletra Z. 
Els àtoms tenen càrrega neutra, ja que per a cada protó que tenen (càrrega positiva), tenen un electró amb càrrega negativa, i les càrregues de les diferents partícules s’equilibren entre elles.

En les reaccions químiques, els àtoms poden guanyar o perdre electrons.

Quan un àtom perd un electró, les càrregues ja no s’equilibren, i l’àtom té càrrega positiva, i rep el nom de ió positiu o catió. Quan un àtom guanya un electró, la seva càrrega global és negativa, i diem que és un ió negatiu o catió.
En les reaccions nuclears, els àtoms poden guanyar o perdre neutrons. Llavors, tot i que la càrrega neta de l’àtom no varia, sí que ho fa la seva massa. De les diferents masses possibles d’un àtom en diem isòtops, i molts d’ells són radioactius, ja que solen ésser inestables.

Per a representar la composició subatòmica d’un àtom, ho fem de la següent manera:

27          +3
13 Al 
Al és el símbol químic de l’element, en aquest cas l’Alumini.
27 és la massa atòmica (A), i és la suma de protons i neutrons que té l’àtom (p++n0)
13 és el número atòmic (Z), i és el número de protons (càrregues positives) que té l’àtom (p+)
+3 és la càrrega neta. Només s’expressa quan representem un ió. En aquest cas, +3 vol dir que la càrrega neta d’aquest àtom és +3, i, per tant, li falten tres càrregues negatives (electrons), respecte les que hauria de tenir. (p+-e-)
Activitats
1) Partint dels següents elements, digues quina és la composició subatòmica dels següent àtoms: digues quants protons, quants electrons i quants neutrons tenen aquests àtoms, i quin element és.
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11 Na 
37          -1
17 Cl 
2) Connecta’t a l’adreça següent i resol les preguntes
http://concurso.cnice.mec.es/cnice2005/93_iniciacion_interactiva_materia/curso/materiales/indice.htm
Selecciona l’opció Moléculas i respon a les preguntes:

· Quines de les molècules que et presenten són d’elements i quines de compostos?

· Explica la composició subatòmica de 3 ions que se’t proposin
3) A la mateixa adreça que a l’apartat anterior, selecciona l’opció Átomos i respon a les preguntes que se’t plantegen sobre els models atòmics. Fes també un dibuix representant cada model i quines partícules subatòmiques hi participen.
